

黑龙江拜泉 鲜食玉米特色产业促农增收

图说农业

日前,在黑龙江省拜泉县永勤乡平安村鲜食玉米加工项目厂区内,满载着黏玉米的运输车辆在厂区穿梭。在生产车间里,工人忙着把经过分拣、蒸煮、冷藏、塑封等各项工序后的鲜食玉米包装产品装进不同的包装箱里,统一装车发往外地。

“这活儿不太累,村里建了这个厂子,就近有个打工的地方,多挣点钱挺好。”平安村村民孙国爽快地说。像他一样,生产时每天到厂里务工的有90多人,每人每天都能挣150多元,实现了村民就地就近劳务增收。

据平安村党支部书记杨枫介绍,年初以来,平安村立足本村实际,把发展鲜食玉米产业作为重点谋划项目,采取“党支部+合作社+农户”的模式,以打造乡村振兴特色产业微工厂为目标,扎实推进鲜食玉米产业发展。在县、乡大力支持下,今年8月末该鲜食玉米加工项目正式投产,日加工能力20万穗,年加工能力1000万穗,可提供就业岗位90余个。

据了解,该鲜食玉米加工项目总占地面积8070平方米,总投资1530万元,其中固定资产投资700万元,项目是在原鲜食玉米种植农民专业合作社原有厂房基础上进行改建,主要建设车间、仓库等设施,并利用530万元乡村振兴衔接资金为项目购置鲜食玉米生产加工设备及设施。

“这个项目太好了,最大的好处就是收入增加了,我家的100多亩地,全部托管给了合作社,对比今年的玉米市场收购价,每亩增收

300多元。另外,把地托管给合作社,我也能腾出身子就近在厂子里打工,也可以做点小买卖,又能增加一部分收入,日子是过得一天比一天好了!”平安村农民赵春海高兴地说。

由于该厂生产的黏玉米色泽光润、口感香甜,有很高的营养价值,畅销省内外,订单供不应求。截至目前,加工鲜食玉米400万穗,销售收入近300万元。去掉各项成本,预计合作社可收入200余万元。

“我们计划申请项目资金支持,新增生产设备和新建库房扩大生产规模,还要培养本地直播网红,做到线上线下一体销售,把我们的‘巴拜金穗’特色品牌叫响,把鲜食玉米的种植面积继续扩大,不仅让平安村农户种植,还要辐射全乡其他更多农民种植鲜食玉米,走种、加、销一体化路子,让全乡更多的老百姓持续增收致富!”谈起下一步打算,永勤乡党委书记徐英富

信心满满。

近年来,拜泉县聚焦县域经济高质量发展,扎实开展乡村特色产业提升行动,把发展鲜食玉米产业作为调整种植业结构和促进农民增收的重点,通过政府引导、政策支持、多元投入、发展新型经营主体等措施,形成了以专业合作社和龙头企业为依托的“龙头企业+合作社+小院经济+订单农业”发展格局,实行订单生产、回收产品、速冻加工、统一销售,全力推进鲜食玉米产业链建设,现有鲜食玉米生产重点企业5户。今年全县种植鲜食玉米5.65万亩,其中,小院种植鲜食玉米4.4万亩、大田种植1.25万亩,组建专业玉米合作社247个,参与农户达到2.46万户,其中脱贫户1.14万户,村民从土地流转和产业务工获得了双重收益,小小“玉米棒”已成为农民持续增收致富的大产业。

(王克俭 马占超 岳海兴)

山东荣成 鲍鱼转场“越冬”忙



日前,为应对冬季低温,山东省荣成市海域养殖的鲍鱼陆续南下前往温暖的福建海域越冬,待来年四、五月份再返回荣成。截至目前,南下“越冬”的鲍鱼总数达上亿头,主要前往福建莆田、宁德等地。

近年来,荣成市充分利用海洋资源禀赋和海岸区位优势,推动鲍鱼产业做大做强。南北接力的养殖模式,规避了北方冬季严寒和南方夏季高温影响,使鲍鱼成活率提高至90%以上。

图为在荣成市爱伦湾海洋牧场,养殖工人在采收鲍鱼(无人机照片)。

李信君/摄

甘肃灵台 艾草产业赋能乡村振兴



近年来,甘肃省平凉市灵台县充分发挥皇甫谧中医养生文化资源,因地制宜发展特色艾草产业,依托东西部协作机制建设艾草产业基地,形成了集种植、加工、销售、服务、研发、康养于一体的产业链条,依据市场需求推出的艾绒、艾条、香囊、艾草精油和中医艾灸等产品和服务受到消费者青睐。多元化、综合性的特色艾草产业有效促进农业增效、农户增收,助力乡村振兴。

图为在灵台县独店镇张整坡村一家艾草生产加工企业,工人在生产线上作业。

陈斌/摄

衢州元立新建高炉项目 高炉首根框架柱吊装完成

在中国五矿“大干60天,冲刺全年旺”活动的号召下,11月29日,由上海宝冶承建的衢州元立新建1×1280立方米高炉及其配套公辅设施项目高炉首根框架柱吊装完成,为后续离线新炉体封顶奠定了基础。

该项目位于浙江省衢州市,项目建成后是衢州元立金属制品有限公司提升市场竞争力,成为“中国最大的绿色金属制品产业基地之一”的重大工程项目。总工期为334日历天。在公司大力支持下,项目深度整合以往高炉模块化快速大修的丰富经验,开创性地引入高炉与上部框架一体化整体运输与安装的新理念,探索低碳冶金,提升碳减排竞争力,绘就碳达峰、碳中和宏伟蓝图贡献宝冶力量。

(汤飞)

河南省驻马店市驿城区 做强“水文章” 壮大“水经济”

靠山吃山,靠水吃水。为更合理地开发和利用好水资源,河南省驻马店市驿城区在推进乡村振兴中,依托辖区内得天独厚的板桥水库自然资源优势,因地制宜念好“水利经”、做强“水文章”、壮大“水经济”,把水利资源优势转化为经济发展胜势。

日前,从驻马店市区出发,沿着雪松大道一路向西便到了板桥镇锦鲤养殖基地,只见十余个锦鲤养殖坑塘映入眼帘,清澈的泉水源源不断涌入池中,一群群动作敏捷的锦鲤在池里游来游去,充满活力。

“板桥镇锦鲤养殖基地占地面积300亩,先后投资8000多万元,配有20多个防鸟网露天池塘和8栋种鱼工厂化循环水标准温棚,全力打造‘板桥锦鲤’品牌。”工作人员一边介绍,一边给锦鲤喂食,随着饵料撒向鱼塘,鱼儿争先恐后聚集起来,各色锦鲤抢食、翻滚、打闹,场面颇为热闹壮观。

板桥水库是驻马店重要的饮用水源地,水质优、空气净、环境好,被誉为驻马店市民的“大水缸”。毗邻板桥水库建立锦鲤养殖基地,具有得天独厚的自然条件,为锦鲤生存生长奠定了良好基础。

有“水中活宝石”之称的锦鲤,对养殖技术和条件要求较高。因其寓意“富贵、吉祥、幸福”,一直以来备受人们喜爱。“白底有红色花纹是红白,红白黑三色是昭和,黑墨不超过眼线是大正,这些品种都是从国外进口的。”养殖基地技术员李岩如数家珍。

“养殖基地观赏鱼市场前景好、经济效益高,带动了周边剩余劳动力就近就业,增加了他们的家庭收入。同时,我们还长期与郑州、信阳等地的高校合作,校企共建成为大学生教育实践基地。”锦鲤养殖基地负责人介绍。

产业发展,成双成对。在位于驿城区板桥镇的河南冰苑饮品有限公司生产车间内,全新的自动化生产设备正开足马力加快生产,一派热火朝天的景象。

“这台设备是吹瓶机,是工厂里技术含量最高的一台机器,瓶胚经过加热,吹气后生产成成品,之后进入灌装间,开始进行灌装。”冰苑饮品总经理高翔介绍。

作为驿城区重点项目,冰苑饮品项目总投资6000多万元,以“冰苑”品牌为载体,以板桥水库大坝自涌活泉为水源,根据水库水质特点,量身定制了一套水处理设备,以纳滤膜过滤为主,反渗透过滤为辅,在过滤掉水中所有有害物质的同时,最大限度地保留有益矿物质元素,真正实现了“水源地建厂、水源地灌装”的产品理念,保障了天然健康的产品品质。

成立于2023年4月的冰苑饮品,前期厂房经过科学建设,设备

全面安装调试,于今年1月正式生产,目前每天都在开足马力生产。“我们现在建有三条生产线,年生产小瓶水在6000万瓶,一次性包装的大瓶水可以达到500万瓶,桶装水近400万桶,可以满足驻马店市民饮用水需求。”高翔说。

为了满足客户的多样化需求,冰苑饮品对产品进行了细分,推出饮用天然水、泡茶专用水、婴儿冲奶水、家庭煮粥煲汤水等多个产品系列。目前,已签约平舆、汝南、正阳、南阳等县市经销商,并为周边一大批村民提供了就业岗位。“目前工资待遇、福利方面特别好,在这上班能顾住家,还能实现自己的价值,感觉挺好的。”冰苑饮品员工王藏显得很满足。

驿城区板桥镇党委书记兰军营介绍,板桥镇依托得天独厚的板桥水库自然资源优势,做强“水文章”、壮大“水经济”,以板桥锦鲤为依托,扎实做好养殖产业与休闲观光、电商销售、生态文明城镇建设的有机结合,实现农文旅融合发展,促进产业辐射带动,拓宽群众增收致富路子,助力乡村振兴。

(郑付生 张旭 范亚旭)